

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan desojemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pes.
Un trimestre. 5'00 »
Fuera de la capital, trimestre. 5'50 »
Extranjero, trimestre. 7'00 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicaciones á precios de tarifa.

Pago anticipado
TELÉFONO N.º 150

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 9 DE JUNIO DE 1898

NUM. 3.624

CRÓNICA CIENTÍFICA

EL TELESCOPIO DUSSAND

Hace algún tiempo—no sé si mucho ó poco, porque en estos en que vivimos hay minutos que parecen siglos y hay meses que parecen segundos—nos ocupamos en el problema de la transmisión de imágenes por medio de la corriente eléctrica.

El telégrafo transmite el pensamiento por medio de signos convencionales; el teléfono transmite la voz. Cuando se transmitan las imágenes habremos dominado el espacio, al menos el espacio terrestre, suprimiéndolo para la mayor parte de las relaciones de la vida social.

Hace ya muchos años que la ciencia, y por medio de la ciencia los inventores, se han propuesto que la corriente eléctrica nos traiga las imágenes de los objetos á través de centenares de kilómetros.

Y todos los receptores de la imagen, absolutamente todos, se fundan en esta propiedad del selenio, á saber: que según la cantidad de luz que el selenio recibe, su conductibilidad eléctrica cambia.

Ya el año 80 dió á conocer esta propiedad Mr. Armengaud á la Sociedad de Ingenieros civiles de Francia; y poco después, varios físicos, entre ellos Carrey y Videll, utilizaron dicha propiedad, en el mismo año 1880, para la transmisión eléctrica de dibujos.

Más aún: los ingenieros Ayrton y Perry, abordaron de frente el problema de la transmisión de imágenes, y consiguieron transmitir una sucesión de bandas blancas y negras, que es como si dijéramos sombras y luces, y dibujos sencillísimos, siempre fundándose en la propiedad del selenio que indicamos al empezar este artículo.

Aquella solución, con ser incompleta, era importantísima, y encerraba en germen todas las soluciones posteriores que hasta hoy conocemos.

En la tercera serie de mi obra titulada *Teorías modernas de la Física*, expuse en forma popular los estudios y trabajos de ambos ingenieros sobre el problema en cuestión.

Han transcurrido dieciocho años en que poco ó nada, que yo sepa, se ha adelantado respecto á la solución de dicho problema. Pero de algunos meses acá vuelve de nuevo á plantearse y ya se anuncian dos soluciones.

La primera hallada por un maestro de Viena; y de ésta dimos cuenta en una de las crónicas anteriores.

El aparato transmisor no parece diferir gran cosa del empleado por los ingenieros Ayrton y Perry, puesto que se emplea el selenio como

substancia receptora de la imagen; pero con una particularidad, y es esta: que el nuevo inventor afirma, no sólo que la conductibilidad eléctrica del selenio varía con la intensidad de la luz recibida, sino también con la naturaleza del color, lo cual permite, según parece, no sólo transmitir las imágenes por el claro-oscuro, como sucede en fotografía, sino también transmitir las imágenes con sus colores propios.

Tal es la afirmación de algunos periódicos alemanes.

Por lo demás, se reservan completamente los pormenores del invento.

Respondiendo á esta noticia de Viena, Monsieur Dussand ha hecho público un nuevo aparato inventado por él, á que da el nombre de *telescopio*, cuyo objeto es la transmisión eléctrica de las imágenes á cualquier distancia.

El ingeniero francés no se ha envuelto en el misterio como el inventor de Viena; y gracias á este espíritu expansivo, digno de toda alabanza, conocemos el procedimiento de que se sirve y podemos describirlo en breves líneas.

Hay que distinguir, como en todos los problemas que á la electricidad se refieren, el aparato *transmisor*, que es el situado en el punto de partida, y el aparato *receptor* de la imagen, que es el del punto de llegada.

El primero se compone de una cámara oscura, en cuyo fondo se dibuja la imagen que ha de transmitirse. Delante de esta imagen gira un disco con la velocidad angular de una vuelta en cada décima de segundo. Este obturador está taladrado por diferentes agujeros, dispuestos de modo que en cada vuelta recorren todos los puntos de la imagen.

Después del obturador ó disco hay unas placas de selenio, á través de las cuales pasa una corriente eléctrica, y el modo de funcionar estos tres elementos, la cámara oscura, el obturador y el selenio, fácilmente se comprende.

Pasa un taladro del obturador por un punto luminoso de la imagen, pues el rayo de luz que de dicho punto emana irá á caer sobre la placa de selenio, modificará su conductibilidad eléctrica, y modificará la intensidad de la corriente que corresponde á aquel instante preciso.

Pasa otro taladro del obturador por un punto en sombra del objeto, pues el selenio quedará en sombra, se modificará en sentido contrario que antes de su conductibilidad, y en sentido contrario se modificará la intensidad de la corriente.

Y como esto se repite para todos los puntos en cada décima de segundo, resulta que en este brevísimo tiempo corren, si la palabra vale, por el conductor general una serie de corrientes eléctricas diferenciadas, que representan los diferentes puntos de la imagen.

¿Es un rostro humano? Pues habrá corrientes que representen en cierto modo los ojos con su pupila oscura, con sus puntos brillantes; con la claridad de su córnea opaca. Y otras corrientes representarán el color obscuro de las cejas ó de los cabellos. Y otras los puntos en luz de las mejillas ó las medias tintas del rostro.

En suma: es un rostro humano cuyos diferentes elementos, punto por punto van viajando uno tras otro por el conductor á 200 ó 300 kilómetros de distancia. Y cada corriente ó parte de corriente lleva una intensidad que podemos llamar simbólica, porque según sea dicha intensidad mayor ó menor, representará puntos en sombra ó puntos en luz del objeto primitivo.

Tal es el aparato transmisor, del cual no tomamos más que la idea general, prescindiendo de pormenores técnicos, por ejemplo, el empleo de una bobina para emplear corrientes inducidas en vez de corrientes directas.

Pasemos ya al aparato receptor, ó sea, al de punto de llegada, que realmente es muy ingenioso y muy superior, en nuestro concepto, á todos los que hasta aquí se habían empleado, exceptuando al del inventor de Viena, que es todavía desconocido, aunque parece que emplea prismas de cristal y que utiliza en ellos la dispersión de la luz, á fin de obtener una imagen de colores.

El mecanismo del ingeniero francés se compone de los elementos siguientes: En primer lugar, un foco luminoso, que en rigor es un arco voltaico de carbones cruzados. En segundo lugar, un sistema óptico que lanza la luz en un haz paralelo. Y este haz encuentra en su camino la parte más sutil y más ingeniosa de todo el invento.

Esta se compone de dos láminas opacas surcadas de multitud de líneas paralelas y transparentes. Una de dichas placas es fija: la otra, que está enfrente de la primera, cuelga—por decirlo así—de un teléfono, ó mejor dicho, de la membrana vibratoria del teléfono en cuestión. De suerte que sube y baja, recorriendo caminos pequeñísimos, por una serie de movimientos vibratorios. Cuando las líneas transparentes de la placa móvil estén delante de las líneas transparentes de la placa fija, el haz de luz pasará libremente y seguirá su camino. Cuando, por el contrario, las líneas transparentes de una placa correspondan á las bandas opacas de la otra, la luz no pasará. El conjunto de ambas placas será á modo de persiana que se cierra.

Cuanto más rápido sea el movimiento vibratorio en cada instante de tiempo, más veces se abrirá la persiana y más luz pasará. Cuanto el movimiento sea más lento, menos luz franqueará el paso de las líneas transparentes. Y en suma: la cantidad de luz que pase dependerá del

movimiento vibratorio de la placa ó membrana telefónica.

Pero éste, á su vez, depende de la intensidad de la corriente que llegue, y esta corriente es distinta, con arreglo á lo que hemos visto, según que estaba en sombra ó en luz el punto del objeto á cuyas radiaciones abrió paso el taladro del obturador.

A continuación de este mecanismo telefónico encuentra la luz un obturador idéntico al del punto de partida: la misma forma: la misma distribución de agujeros ó taladros; la misma velocidad giratoria. Es decir, un obturador ó disco sincrónico con el primero.

Tal disco es, en cierto modo, un *distribuidor geométrico*.

La imagen vino por el conductor general deshecho en corrientes; desmenuzada en puntos, pudiéramos decir. Eran sombras y luces; pero no tenían distribución geométrica. El obturador, por medio de sus taladros, va á colocar en el instante preciso cada punto de la imagen, sobre una pantalla, en el sitio que le corresponde, pasando para ello por un sistema óptico conveniente.

En resumen: *el selenio da las sombras y las luces: el sincronismo de los discos ó obturadores da la forma geométrica.*

Y se comprende además que duplicando los aparatos, como sucede en los sistemas binoculares, podrá obtenerse la imagen con el relieve que tiene en la realidad.

Se afirma que el inventor está perfeccionando su sistema y que en la Exposición de 1900 la transmisión de imágenes por medio de la electricidad ha de maravillar á los que logren verla. Si es que á nosotros los españoles nos quedan ojos para ver maravillas de la ciencia, después de haber visto tantas infamias de los hombres. Pero en fin, allá veremos.

JOSÉ ECHEGARAY.

VARIEDADES

Según el *Berliner Tageblatt*, al célebre director de orquesta Félix Weingartner le fué ofrecida la plaza que ocupó el difunto maestro Seidl en Nueva York con un sueldo de 75.000 francos anuales.

Al propio tiempo, algunos disidentes de la misma sociedad sinfónica ofrecieron la plaza á Arturo Nikisch con un sueldo de 107.000 francos anuales.

Pero ambos artistas han declinado tan brillantes ofertas: el primero á causa de sus compromisos con la orquesta imperial de Berlín y los conciertos Kaim de Munich; Nikisch, á causa de los cargos que desempeña en el *Gewandhaus* de Leipzig y como director de los conciertos filarmónicos de Berlín.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinarez, Benicarlé y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordes para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angles, 19, Alicante

20 LA REVANCHA DE CLODIÓN

—No quise interrumpir su sueño. Mi intención era el haber entrado sin despertar á nadie y subir en seguida á mi cuarto.

—¿Qué hicisteis al llegar á vuestro despacho?

—Busqué los fósforos, que debían hallarse sobre la chimenea, para encender una bujía.

—¿No oísteis nada en aquel momento?

—Nada.

—¿Ni aun el ruido de dos personas que hablaban á vuestro lado en voz baja?

—No, señor presidente.

—Sin embargo, los gendarmes oyeron dichas voces desde fuera de la casa.

—La puerta de comunicación estaba cerrada y no oía más que un grito seguido de la caída de un cuerpo al suelo.

—Es extraño.

—No puedo decir otra cosa.

—Con vuestro sistema naturalmente. Si declaraseis haber oído hablar en la habitación contigua, deberíais declarar también que os precipitasteis hacia aquella habitación para ver quién hablaba en ella á tal hora, cuando todo el mundo debía estar durmiendo en vuestra casa. En este caso, el asesino, asustado por vuestra presencia, no hubiese podido cometer el crimen. Luego, habiéndose cometido, preciso es que digais que nada oísteis antes del grito supremo de vuestra víctima.

—No sé nada, nada puedo decir sobre este punto.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 17

—Sí, señor presidente.

—¿En qué época?

—Dieciocho meses después de mi casamiento, en 185... Fui á acompañar á Milán á mi esposa que deseaba visitar su país natal.

—Los hermanos Riccardi tuvieron entonces con vos relaciones muy seguidas. Ambos eran *carbonarios*. Os hicieron entrar en una sociedad secreta dirigida por Mazzini, con el cual habéis tenido también relaciones.

—No tengo motivo ninguno para negarlo. Italia gemía bajo el peso de yugos abominables. Me puse por parte de los vencidos y de los oprimidos. Lo cual tengo á honra.

—Conspirar contra los Gobiernos constituidos no es nunca una honra. Queda, pues, probado que teníais relaciones políticas con los hermanos Riccardi. A consecuencia de una conspiración abortada, estos últimos tuvieron que huir de Italia, refugiándose en Francia, y concibieron sospechas sobre ellos.

—Contra uno de ellos solamente.

—Tenéis razón. Me equivocaba... ¡Contra el que fué vuestra víctima! En efecto, varios documentos encontrados en vuestra casa, y principalmente una carta de Mazzini, prueban que se os había señalado Hipólito Riccardi y que os aconsejaban desconfiarse de él.

El presidente da lectura de algunas cartas y varias notas, en las cuales se dice que, sin tener pruebas contra Hipólito Riccardi, su conducta ha parecido extraña y que será bueno vigilarle sin que él se aperceba de ello.

ANTE LA DESGRACIA

Al llegar á nuestro poder está madurada los telegramas que en el lugar correspondiente publicamos, hemos titubeado un momento en darlos á conocer ante la gravedad que encierran, pero comprendiendo que al temple de alma español, es mejor el amargor de la desgracia apurarla de una vez, nos decidimos á insertarlos tal como han sido transmitidos á Alicante.

Es tan grande la gravedad de las noticias en los despachos contenidos, que el ánimo, hondamente apenado como patriotas, y también por afecciones carísimas del alma, no acierta más que á demandar al cielo fortaleza y virilidad para todos, en los supremos instantes por que atraviesa España, tan injustamente combatida por el infortunio.

Esperemos, siquiera sea con mortal angustia, las noticias que el cable nos vaya transmitiendo acerca de la catástrofe, y procuremos poderoso esfuerzo de espíritu, para que salvando la inmensa distancia que nos separa de los que en trance apurado hallanse, les infundamos el valor que dá el saber que en nuestros corazones se agolpa por ellos vertiginosa la sangre misma que dispuestos están heroicamente á verter por la inmaculada Patria.

Tranquilícense los que tengan afectos ajenos del magallánico estrecho, con la idea consoladora de que en caso desesperado—que Dios haga nunca llegue—habrá tomado, según se desprende del telegrama de la trasatlántica, las medidas eficaces para poner á salvo del salvajismo tagalo á indefensos seres.

UN EXTRAORDINARIO

de "La Correspondencia de Alicante,"

Ayer por la mañana, nuestro apreciable colega "La Correspondencia de Alicante" publicó un extraordinario que puso en grande excitación al público. Se daba cuenta de un nuevo ataque á Santiago de Cuba y de algunas sensibles y dolorosas bajas en nuestro ejército y marina, ocurridas durante el combate, que duró algunas horas.

No se espera otra cosa del azar. La guerra es esto; la desolación y la ruina, la tristeza y la muerte. Pero España se ha conaturalizado con esta última, se ha conpenetrado de su tristeza, y sombría y taciturna alienta sólo por el cumplimiento de su deber, que no es otro que mantener enhiesta su honra.

Hoy de Cuba sólo nos queda la soberanía, y este derecho que para los pueblos positivistas resultaría baladí, no mereciendo siquiera el empeño de conservarla la efusión de una gota de sangre, España la derrama generosa y con entusiasmo ardiente, por ver tremolar su enseña gualda y roja en los Morros de los puertos bloqueados y maltrechos por el hierro y el fuego del enemigo. Allí está nuestra bandera, y por ella se muere; esa es nuestra ingenua altanería. Somos como Dios nos ha hecho, Quijotes, y por Quijotes admiramos y asombramos al mundo; dígalos nuestra tenaz resistencia en

Cuba, donde sólo hemos de sacar con el tiempo, ó acaso mañana mismo y después de tantas vidas sacrificadas, lo que la madre de un hijo ingrato, la decepción más cruel, el desengaño más grande, el doloroso olvido, la extinción de todo recuerdo, porque hasta la historia tiene velos sombríos que lo entenebrece todo. América fué nuestra, y no será raro el día que nuestro idioma acabe por chapurrearse allí. Acaso nos mueva á decir esto el exceso de cariño que la tenemos, pero ¡ay! es ley fatal en la historia, que la independencia lleve en sí algo de menosprecio y un fondo de indiferencia glacial que constriñe el alma.

Pero hablemos del extraordinario que publicó ayer "La Correspondencia de Alicante"; decía que el ministro de Marina Sr. Aunón había recibido un cablegrama que ampliaba los detalles del último bombardeo verificado por la escuadra de Sampson en Santiago de Cuba.

Diez grandes acorazados y varios cruceros estuvieron cañoneando la plaza durante algunas horas. El crucero "Reina Mercedes", sobre el cual dirigía sus disparos el enemigo, ha sufrido averías de alguna consideración, habiendo tenido de su dotación algunos muertos y heridos, entre ellos, de los primeros, el segundo comandante.

Añade el cablegrama que son difíciles de apreciar las bajas y daños causados á los americanos, por más que se supone que se trata de gran consideración, pues hicieron muy buenos blancos nuestros artilleros de mar y tierra.

ECOS POLITICOS

Conviene "La Unión Democrática" en que está muy puesta en razón la reflexión que le hemos hecho con respecto á la verdadera actitud política en que se halla colocado el "Gran verbo de la democracia", pero nuestro colega por toda disculpa nos presenta al desencantado director de "El Pueblo" de Valencia, y nos dice que á él debemos dirigirnos, y no á "La Unión" que se encuentra donde estaba, y que siente que no se haga una activa propaganda republicana para echarlo todo á rodar.

Más fácil sería pedir á Dios otra gollera, comprar un billete entero de la Lotería Nacional, y tener los diez millones de la lotería de Navidad, para pasar uno tranquilamente el resto de la vida pierna sobre pierna.

Pero la Providencia con el grito de todos se ha vuelto sorda, y ya verá "La Unión" como está condenada á pedir eternamente la república y á luchar con republicanos que no sienten los afanes de él, porque comprenden que con el cambio solo irían ganando unos pocos.

"La Unión Democrática" nos toca ayer en el hombre poseído de cierta sobreexcitación y nos dice:

«Atienda, escuche, pues vale la pena. En el Congreso de los diputados el Sr. Borés, ha continuado su interpelación sobre Filipinas acusando al gobierno de tener abandonadas y desatendidas aquellas islas. ¿Lo oye "El Liberal"? «Las islas, Filipinas las tiene el gobierno abandonadas y desatendidas!»

¿De modo, que "La Unión Democrática" no es de los que creen que nuestra escuadra se encuentra á punto de caer sobre las Filipinas?

Pues la idea cuenta ya con muchos prosélitos, y hay apuestas de consideración hechas á

favor de esa estrategia, verdaderamente asombrosa.

Tenga fé en algo nuestro colega; pero esa exhortación á la fe resulta vana en "La Unión", que la necesita toda para traernos la república, su preocupación eterna.

Se ha subido el precio de los tabacos habanos y disminuido la venta del papel sellado en los estancos de Alicante, y la noticia, como dice ayer "El Graduador", es verdaderamente sensacional; por menos motivos se ha convocado á un meeting, porque la gente ya no puede fumar con recargos; un puro habano que cueste sobre su precio el 20 por 100 más, no puede tenerse en la boca, pesa mucho.

Respecto al papel sellado, hace algunos días que no hemos visto ninguno; ¿es que la gente se ha acostumbrado ya á escribir en papel de barba ó es que ha echado barbas aquel papel al extremo de tener que afeitarse?

Algo anómalo ocurre y "El Graduador", por lo visto, tiene en la mano la punta del velo y no lo quiere descubrir.

"La Unión Democrática", cuando no tiene ganas de trabajar, echa mano de lo primero que encuentra en la prensa local, lo corta, lo comenta sin ingenio ni chiste, y así como para salir del paso, lo da á la estampa y se queda tan fresco.

Sus abonados, y sobre todo nosotros que le leemos á diario con tanto gusto, porque siempre hemos admirado su facundia, sufrimos una desilusión grande cuando, como ayer, le encontramos displicente, perezoso y hasta distraído, no solo para recortar, sino para hacer memoria.

En uno de los recortes de ayer se hace cómplice de un imperdonable error, afirma, siendo como es republicano y por el solo hecho de haberlo dicho un periódico local, que D. Emilio Castelar no fué el cuarto presidente de la república.

La heregía política resulta de primera fuerza.

En otra parte "La Unión" se extraña de que el decano de la prensa local no haya enseñado algo que no sabíamos con respecto á los deberes de buen ministerial.

¿Dónde le serviría el decanato si no tuviese inteligencia para dar lecciones?

Le ocurriría lo que á "La Unión", que toda la vida está hablando de república y á nadie ha podido convencer de que la forma es buena para hacer la felicidad, ya no digamos de nosotros, sino de sus correligionarios.

¡Ojalá hubiera aprendido "La Unión" alguna lección del decano! Otro pelo le luciría; el que nos luce á nosotros por haberle respetado y seguido en sus consejos.

En otra parte escribe el periódico de la calle de Teatinos:

«Hay días de esterilidad, de secatura y de embotamiento, y hay los de fertilidad, de facundia, de inspiración; días en que está uno desgraciado, y días en que está uno feliz. Y el martes le tocó á "El Graduador" estar feliz, oportuno, elocuente y decididor.»

Siempre lo estuvo el decano, y "La Unión", si no es envidioso, debe con justicia reconocerlo así.

En cambio, ya lo dejamos dicho; cuanto escribió "La Unión" el martes,—sería la influencia

del día aciago,—resultó de muy mal gusto, efecto de la inteligencia embotada, ó de la tinta grasosa. ó del papel,—puede que tuviera pelo,—en fin, algo le pasaría, al colega de la calle de Teatinos, el martes, cuando escribió tan mal.

Dice por último "La Unión" á "El Graduador", que á falta de no tener ésta cosa de que ocuparse, entretiene el tiempo dando á "El LIBERAL" lecciones de monarquismo dinástico, y termina con este comentario:

«Veremos cómo lo toma el citado periódico sagastino, aunque es fácil sonría y quede tranquilo y sosegado como si tal cosa.»

¿Y qué vamos á hacer? ¿Quiere "La Unión" que sobre tener "El Graduador" la paciencia de enseñarnos lo que él sabe de monarquismo nos rebellemos contra su autoridad decanática y le demos un disgusto á sus años y á sus canas?

Vaya unos consejos demagógicos.

En fin, siempre será nuestro colega republicano.

El segundo extraordinario que publicó ayer por la tarde "La Correspondencia de Alicante", amplía los detalles del último bombardeo verificado por la escuadra yankee en Santiago de Cuba, gloriosísimo para nuestras armas, porque fueron los norteamericanos rechazados en toda la línea, y publica una relación de las sensibles bajas que nuestro ejército tuvo en tan encarnizado combate, pues entre ellos se cuentan muertos el Sr. Acosta, segundo comandante del crucero "Reina Mercedes", 21 soldados de infantería de Marina y cinco marineros; y heridos el alférez de navío Sr. Molins y 11 marineros.

De artillería han resultado heridos el coronel de esta arma D. Ezequiel Ordóñez, el capitán del mismo cuerpo Sr. Sejar, el teniente Sr. Irizar y dos oficiales de voluntarios.

Las bajas y averías de nuestros enemigos han sido de consideración.

Otra noticia grave de Filipinas:

Numerosos insurrectos, apoyados por el crucero norteamericano "Petrel", han intentado atacar la ciudad de Manila, y después de setenta horas de combate encarnizado y rudo han sido en absoluto rechazados los tagalos y los yankees, habiendo sufrido innumerables bajas.

Nuestras han sido también sensibles, esperándose detalles de la defensa que nuestro heroico ejército ha hecho de la capital de la isla de Luzón.

Veremos hasta la hora de cerrar la edición qué otras nuevas de la guerra podemos dar á nuestros lectores.

¡Quiera Dios que todas sean satisfactorias!

LA GUERRA CON LOS ESTADOS-UNIDOS

Mac-Kinley de viaje

Washington 6.—El ministro de Marina ha encargado el dibujo de un pabellón que ocupará Mac-Kinley en el buque que ha de conducirle á Inglaterra, según se asegura.

Hay quien supone que Mac-Kinley piensa tomar el mando de las escuadras norteamericanas.

Aunque la Constitución se opone á que se ausente del país el primer magistrado de la

—¿Reconocéis haber recibido esas cartas, principalmente la de Mazzini, que es la única firmada?

—Sí, señor presidente; pero tened la bondad de decir de qué fecha es.

—Del mes de Septiembre de 1858.

—Es decir, de hace ocho años.

—Indudablemente; pero desde vuestro regreso á Francia, época en que se os dirigió esta carta, regreso que procedía de muy poco al de los hermanos Riccardi, no han cesado vuestras relaciones con ellos. Queda, pues, establecido que teniais motivos de venganza contra uno de los dos hermanos.

—Si así fuese, si fuese hombre capaz de convertirme en justiciero, no hubiera esperado ocho años para ejecutar un acto semejante, tanto más cuanto que la situación política de Italia ha cambiado por completo.

—Eso es vuestro sistema de defensa. El tribunal apreciará.—¿Habéis visto á Hipólito Riccardi el 12 de Julio?

—Sí.

—¿Y habéis hablado con él sin testigos?

—Sí, señor Riccardi no estaba contento en la casa de comercio en que le había colocado. Hubiera preferido un servicio más activo. Me había suplicado le hallase otro destino. Antes de ir á la redacción de mi periódico fui á decirle que tuviera paciencia y que aprovecharía la primera ocasión que se presentase para satisfacerle.

—Esa es vuestra versión. Pero ha quedado probado que aquella misma tarde, al regresar á casa de su her-

mano, le anunció que tenía una cita aquella noche. Y, en efecto, á las doce próximamente lo encuentran en vuestra casa con el pecho atravesado de una puñalada. Vos erais, pues, quien le había dado aquella cita.

—Lo niego rotundamente. En aquel momento yo mismo creía pasar la noche en París.

—Los testigos probarán lo contrario. En todo caso regresasteis al campo. Confesareis que son estas coincidencias muy extrañas que os costará mucho hacer parecer verosímiles.

—No puedo hacerlas aparecer verosímiles, pero son verdaderas.

—Ahora—añadió el presidente—vengamos á los hechos consumados en la noche del 12 al 13 de Julio: ¿A qué hora regresasteis á vuestra casa?

—Supongo que debían ser las doce de la noche.

—¿No podeis precisar el momento exacto?

—No, señor presidente. La noche estaba muy oscura y no había podido consultar mi reloj desde que sali de París.

—¿Cómo entrasteis?

—Abriendo la varja con mi llave.

—Eso era contrario á vuestras costumbres.

—Es decir que cuando me esperaban venía á abrirme el mismo jardinero y me acompañaba con un farol hasta el fondo del jardín, donde se halla la casa.

—¿Por qué no le llamasteis aquella noche para que os alumbrase, puesto que, como acabais de decir vos mismo, la noche estaba muy oscura?

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Corpus Christi. Santo de mañana.—San Crispulo.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde; regreso 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranquera, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

República, el presidente del Tribunal Supremo, invocando precedentes, le ha autorizado para que realice su viaje, ofreciéndole su yate de recreo.

Dícese también que el presidente ha decidido salir para las aguas de Cuba a bordo de un acorazado, y que esta decisión implica la desautorización completa de la conducta observada por los jefes de las escuadras.

Impuestos para la guerra

Washington 6.—El Senado en Washington ha adoptado el proyecto de créditos de guerra telegrafado el día 2.

La Cámara de representantes ha rechazado por 137 votos contra 106 enmiendas del Senado al proyecto poniendo nuevos impuestos para los gastos de la guerra.

Ha fracasado, pues, la acuñación de los 42 millones de plata.

Contra España y Canarias

Washington 6.—La comisión estratégica ha empezado a estudiar un plan de ataque a las costas de España y a las islas Canarias.

Dícese que solo esperan a que la escuadra de Cámara salga para Cuba ó Filipinas, puesto que entonces no contaremos con barcos que defiendan los puertos españoles.

Sábase que en algunos puntos se hacen obras de defensa, y aseguran que la tardanza en mover los buques de guerra nuestros, obedecía al temor de que los yankees se atrevieran a venir hasta el mismo Mediterráneo.

También se habla de varios trasatlánticos que navegan muy cerca de España y que, concluida su misión de vigilar los movimientos de las escuadras de reserva, recibirán orden de apresarse a los buques mercantes.

Confían en que producirá extraordinario efecto el que se aprese un vapor a pocas millas de las costas de España.

A título de información telegrafio tan increíble proyecto.

Las tropas de Tampa

Washington 6.—El general Miles ha telegrafado a Washington dando cuenta de haber revistado las tropas residentes en Tampa.

Segun dicho general, las fuerzas regulares no están en condiciones de emprender grandes empresas militares, pero los voluntarios no sirven para nada y debiera procederse a su licenciamiento.

Añade que carecen de vestuario y que solo dispone cada soldado de medio ciento de cartuchos.

Los filibusteros en Washington

Washington 6.—La junta filibustera, que antes residía en Nueva-York, se ha trasladado a Washington para recibir más directamente las impresiones del Gobierno y secundar sus propósitos.

La carta de Carranza

Londres 6.—Se ha telegrafado íntegramente al Foreign Office inglés, la carta de Carranza, fechada en Montreal el día 26 de Mayo, y dirigida al capitán de navío de primera clase señor Gomez Imaz, en Madrid.

Muestra en dicha carta un conocimiento íntimo de los movimientos navales americanos. De aquí deducen éstos que Carranza tenía organizado un sistema completo de espionaje en los Estados- Unidos.

Carranza no niega ser él el autor de la carta; pero declara que son enteramente falsas las acusaciones de espionaje, y desmiente la existencia de un sistema para sorprender los secretos de los yankees.

Rechaza, por último, la imputación de haber estado en comunicación con el general Blanco y el almirante Cervera.

Expulsión

Washington 6.—Asegúrase que el embajador de los Estados- Unidos en Londres está encargado de pedir al gobierno británico la expulsión del territorio del Canadá del primer secretario y agregado naval, que fueron respectivamente de la legación española en Washington, señores Dubosc y Carranza.

LO DEL MERRIMAC

Versión americana

Hé aquí el parte oficial publicado por el Ministerio de Marina de Washington, fechado en San Nicolás, Haití, el día 4:

«He conseguido echar a pique el Merrimac en el canal de Santiago a las cuatro de la tarde del día 3. La operación fué realizada con gran bizarría por el ingeniero naval Hobson, al mando de siete hombres.

Por una bandera de tregua enviada por el almirante Cervera, reconociendo la bravura de aquellos, me he informado de que todos han quedado prisioneros de guerra, hallándose dos ligeramente heridos.

Pido autorización para aceptar el canje entre éstos y los prisioneros que hay en Atlanta.

Seis barcos de la escuadra española están en el puerto de Santiago, y no podrán evitar el ser capturados ó destruidos.—Sampson.»

Aparto de otros detalles, desde luego salta a la vista el error que aparece en el parte americano, al decir que el Merrimac llegó al canal, pues todas las noticias, oficiales y particulares, convienen en que el buque echado a pique, lo fué antes de llegar a dicho punto. Además, fué echado a pique por nosotros, según todas las referencias.

ECOS LOCALES

Con motivo de la festividad de hoy, vestirán de gala las tropas que guardan la población, izándose la bandera en los edificios públicos y en los buques de estación en nuestro puerto.

Por la tarde la banda de música y un piquete del regimiento de la Princesa, asistirán a la procesión, con los señores jefes y oficiales de todas armas francos de servicio.

Hoy a las diez de la misma, en la insigne iglesia colegial de San Nicolás, se cantará a toda orquesta la célebre misa del maestro Iranzo, basada en el himno litúrgico «Pange lingua» y la «Secuentia» propia del día, del mismo maestro, «Lauda Sión Salvatorem.»

Tanto la misa como el himno serán interpretados por la capilla de la Colegiata, bajo la dirección del maestro D. Ernesto Villar.

A este acto asistirá el excelentísimo Ayuntamiento.

Ha fallecido en el inmediato pueblo de San Juan, después de penosa enfermedad, la señora de nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Bautista Gozávez, la cual, por sus virtudes y relevantes prendas de carácter, ha dejado impresión dolorosa en aquel vecindario que le profesaba gran cariño.

Reciba el Sr. Gozávez la expresión de nuestro pésame más sentido y le deseamos la resignación necesaria para sufrir tan rudo golpe.

En breve contraerá matrimonio la distinguida y hermosa señorita doña Matilde Mira Albert, hija del jefe de los fusionistas de Hondón de las Nieves, con el ilustrado facultativo don Eduardo Sastre Cortés, médico titular de Orba.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio a las ocho y media y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «Ilo-Ilo», polka.—Pastor Salem.
- 2.º «La Marcha de Cádiz», duo-gavota.—Valverde y Estellés.
- 3.º «Campanone», sinfonía.—Mazza.
- 4.º Gran fantasía sobre motivos de la ópera «El Trovador».—Verdi.
- 5.º «La Verbena de la Paloma», preludio.—Bretón.
- 6.º «Esperanza», tanda de vals.—Metra.

Hoy, como día de Corpus, saldrá la procesión del Santísimo Cristo de la Colegiata de San Nicolás, recorriendo las calles de costumbre.

Ayer tarde no hubo sesión en el excelentísimo Ayuntamiento por falta de número de concejales, pero para la segunda convocatoria de mañana viernes, hay puestos en la orden del día los siguientes asuntos:

- 1.º Adjudicación definitiva de la subasta del entarugado en la antigua plaza de Elche.
- 2.º Un expediente de quintas.
- 3.º Instancia de D. Rafael Piera solicitando permiso para instalar una máquina de vapor.
- 4.º Distribución de fondos para el presente mes.

D. Francisco de S. Maisonnave y Cutayar, director del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que en virtud de lo acordado por el Sindicato en sesión celebrada el día 28 de Mayo pasado, se saca a pública subasta las obras de la construcción de un camino que conduzca desde la casa del Pantano a la meseta de la paleta que da salida a las aguas del mismo, y que se compone de dos soluciones, con arreglo a los planos, presupuestos y pliegos de condiciones facultativas y particulares, que están de manifiesto en esta oficina, por la cantidad de dos mil ciento setenta pesetas y noventa y cuatro céntimos, la primera solución, y la segunda por la de cuatro mil ciento noventa y tres pesetas y sesenta y tres céntimos.

La admisión de pliegos para optar a la subasta, tendrá lugar el día 15 del actual de once a once y media de su mañana, en el salón de actos públicos de esta Corporación, por el señor director del Sindicato y Comisión del mismo nombrada al efecto. Terminada la admisión, acto continuo se verificará la subasta, siendo adjudicadas las obras provisionalmente al mejor postor de cada una de las dos soluciones de que consta el proyecto, para aceptar el Sindicato en definitiva en la primera sesión que celebre la que más le convenga ejecutar.

Las proposiciones deberán presentarse en pliegos cerrados, extendidos en papel del tim-

bre de 12.ª clase, acompañándose a cada una de ellas el documento que acredite haber depositado previamente en la caja de esta Administración el depósito provisional que dispone el artículo 2.º del pliego de las condiciones particulares, pudiendo en el mismo pliego optar a una ó las dos soluciones separadamente.

Para que dichas proposiciones se consideren válidas, deberán estar extendidas con arreglo al adjunto modelo.

Alicante 1.º Junio de 1898.

F. de S. Maisonnave.

Modelo de proposición

D. N. N., vecino de... según acredita la cédula personal que acompaña, enterado del anuncio publicado por la Dirección del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante, en el Boletín oficial de la provincia del día... de..., se comprometo a realizar las obras de un camino que conduce desde la casa del Pantano de Tibi, a la meseta de la paleta que da salida a las aguas del mismo, sujetándose en todos conceptos a lo que disponen los pliegos de condiciones particulares y las facultativas del proyecto, de las cuales está enterado, obligándose a hacer las obras de aquella de las dos soluciones que acepte el Sindicato, por la cantidad de... pesetas y... céntimos (aquí la cantidad en letra) la 1.ª solución, y la de (precio en letra) pesetas céntimos la 2.ª, quedando sujeto a las responsabilidades designadas en los expresados pliegos de condiciones.

Alicante... Junio de...

(Fecha y firma del proponente.)

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	77'50
Londre chéque.	45'00
4 por 100 Interior.	47'60
Id. Exterior..	62'55
Amortizable	60'00
Cubas 1886.	61'70
Id. 1890.	51'60
Banco de España.	331'00
Tabacos.	00'00
Obligaciones Tesoro.	101'30
Idem Aduanas.	78'75

CAFÉ DEL COMERCIO

Con motivo de la festividad del día se servirán en este acreditado café los siguientes helados:

Sorbetes

Mantecado.—Avellana.—Leche merengada.—Crema café.—Crema a la vainilla.

Frutas

Melocotón.—Fresa.

Granizados

Horchata.—Limón.—Café helado.

Servicio a domicilio

Teléfono núm. 86.



Vapor BAROSS

Saldrá de este puerto el 12 del corriente para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro y Santos, admitiendo carga para dichos destinos.

Consignatarios Sres. Raymundo y C.º—Alicante.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Certe y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Certe, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 8 de Junio directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Circunstancias graves.—Mucha entereza

Madrid 8, 9 n.

Considérase comprometidísima la situación del general Augusti y de los españoles de Filipinas ante el incremento que ha tomado la insurrección.

Se dice que el enemigo ha cortado las comunicaciones de Manila con el resto de las islas. También se añade que el enemigo se ha apoderado de Bacoor y de Imus.

El cielo les proteja

Madrid 8, 10'45 n.

La compañía trasatlántica ha recibido un despacho de Manila fechado el 3 del actual diciendo que Aguinaldo al mando de 4.000 tagalos preparábase a cercar a Manila.

El despacho añade que para salvar en caso necesario a las familias de los españoles allí residentes se había preparado un barco en condiciones convenientes.

El Congreso ante la catástrofe

Madrid 8, 11 n.

En vista de las gravísimas proposiciones de los sucesos de Filipinas, los jefes de las minorías parlamentarias y el presidente del Consejo señor Sagasta, se han reunido.

Será probable que el Congreso se declare en sesión permanente hasta que se aprueben los presupuestos.

Madrid 8, 11'45 n.

En el Congreso los jefes de las minorías señores Salmerón, Barrio y Mier y Romero harán declaraciones.

El presidente del gobierno Sr. Sagasta ha invocado en estos momentos supremos la virilidad del pueblo español ante la catástrofe inesperada.

Bombardeo de Santiago

Madrid 8, 11'15 n.

Noticias de origen yankee dicen que según despachos depositados en Cabo Haitiano, el lunes bombardearon nuevamente a Santiago de Cuba las escuadras norteamericanas.

El citado despacho, que hay por su procedencia que acoger con reservas, añade que los yankees se reunieron a los insurrectos cerca de Balquiere, al Este de Santiago.

Declaraciones

Madrid 8, 11'25 n.

Los ministros de Marina y de la Guerra, señores Auñón y Correa, han manifestado al salir de Palacio de conferenciar con S. M., que toda Filipinas se hallaba sublevada por el cabecilla Aguinaldo.

Únicamente se conservan leales los tradicionales afectos a España, los indígenas del grupo de las Visayas.

El general Augusti se ha refugiado en el recinto murado de Manila, para defenderse de la bárbara irrupción tagala.

Madrid 8, 11'45 n.

Cablegramas de Hong-Kong dicen que Aguinaldo tiene el proyecto de constituir en Filipinas un Gobierno indígena, bajo el protectorado de los Estados Unidos.

El cabecilla infame tiene el propósito de crear primeramente una dictadura y más tarde constituir una asamblea republicana.

El traidor tagalo ha publicado una proclama en todo el archipiélago, en la que asegura respetar y garantizar la vida y haciendas de los europeos allí residentes, así como también hará lo propio con los chinos y con los españoles pacíficos.

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscriptos a la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Cajas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GOTA LICOR
del U.
LAVILLE
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

SANDALO CLIN
Se toma de 9 a 12 Cápsulas diarias.
Exigese el
Verdadero Sandalo Clin
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

REUMATISMO
DOLOR DE MUELAS
se calma y cura por el uso de las
GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

TOSES
se curan muy rápidamente hasta en los niños por el uso del
JARABE de AUBERGIER
al Lactucario
Aprobado por la Academia de Medicina de Paris.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido reconstituido con extracto a las jóvenes anémicas, a las señoras débiles, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, masticables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las oblesas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Elegir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Los vómitos, acidez, ardor, inapetencia, pesadez, agudeza de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el
ESTOMAGO ARTIFICIAL
(6 sobres del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agudos.—Caja, 750, Mareno-Bigallo, Arrenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidad, de Hamba de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.
De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Gresotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y ANTIGUAS las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES DROGUERIAS.

ESTOMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las
Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

VINO Y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quinina de Pelletier.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Produzenten".
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandean, precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos." Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

LA CASA MARIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Deposito Central: MONTERA, 25

EL JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Toses, Resfriados, Catarrros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne.

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vías urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA
MENTHOLINA DENTIFRICA
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE
Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes e insensibles a las bebidas frías o calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa o tocador.
Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.



La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos